

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:
Egy hóra 36 kr. (70 fillér.)
Három hóra 1 frt (2 kor.)

Védőre postán:
Egy hónapra 65 kr. (1 kor. 30 fill.)
Három hóra 2 frt (4 kor.)
Hat hóra 4 frt. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Zöldfa-utca, 32. szám.
Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkán.

Felétles szerkesztő:

KUN BÉLA.

Megölte a pálinka. — Elgázolta a vonat.

Munkás és munkáltató.

Nagyvárad, okt. 28.

Különös ismertető jellege korunknak, hogy egyedül és kizárólag a szociális kérdések azok, melyek arra alkalmasak, hogy a nagyközönségnek, a népszéles rétegeknek figyelmét a közügyekre fordítsa. Ha igaz az a török mondat, hogy mindenki azt győgyítja legjobban, ami neki leginkább fáj, úgy rettenetes fájdalomnak lehet jele az a mohóság, melylyel mindenki a jelenlegi társadalmi viszonyokat okolja, azért a tengernyi bajért, mely reá zudul. Minden község, még a legnemesebb társadalmi mozgalom is a membánomság, a közönységgé mocsarába ful, csupán a szociális kérdésnek egyes és minduntalan napvilágra bukkanó jelenségei azók, melyek iránt a legáltalánosabban, a legkisebb részletekre is kiterjedő figyelmet és érdeklődést találjuk a társadalomban minden osztályában, minden rétegében.

Ennek csak egyetlen magyarázatát találhatjuk és ez az, hogy mindenki érzi, mindenki meg van győződve arról, hogy társadalmi viszonyaink nemcsak gyökeres, de sürgős orvoslást is követelnek, mely orvoslásnak elmaradása beláthatatlan következményekkel járhat.

Nem marad rejtve a figyelmen szemlélő szem elől az a körülmény, hogy minden ízében recseg ropog és ingadozik azaz ezeréves alkotmány, melynek szűk keretei közé szorult nemzeti életünk.

Nincs az emberi tudásnak és ügyességnek semmiféle ága, mely az utóbbi időkben nem haladt volna óriási léptékekkel előre. Csak az államhatalom, a politika tudomány az, mely még ma is nebántsvirág, melylyet senkinek megértenie nem szabad. Az a liberális hatadás, mely a legújabb kor történelmét jellemzi, nyom nélkül suhant el a népek politikai életében,

mert amit sociológusaink haladásának fűtelhetnének fel, mint pld. a vallás szabad gyakorlása, a rabszolgatartás megváltozása, mind már egyszer, régebben az emberiségnek tulajdona, kincse volt és csak ez emberi nem gyarlóságának gyümölcse, hogy az ilyen viszszerzett vívmányokat is új hódításokként kellett üdvözölnünk, Róma, Hellas, Egyiptom sok sok évszázadokon keresztül sokkal nagyobb liberálizmussal voltak ellelve polgáraik iránt, mint igen sok modern állam, melynek minden modernsége csak annyiban nyilvánul meg, hogy farizeuskodó állzenteskedéssel a demokrácia köntösét vetik maradiságuk fölé.

Hízen szinte neveltség az a göröcs ragaszkodás, melylyel minden álfantó és minden állam vezetése a katonaságon, a hadservezen csüng. De talán még neveltessebb az a tehetetlenség, melylyel a lakosság, a nép ezt a terület vallani túri, anélkül, hogy a legyengébb kísérlet is tenné jármának lerészárára. Igaz, hogy ez emberfeletti munkával járna és rettenetesen sok áldozatot követelne, mert hiszen a jelenlegi államszervezet minden faktora szinte göröcsösen tartja kezében hatalmának egyetlen biztosítékát a katonaságot.

Hogy mennyire védi a fennálló állam- és hatalmának öreit, annak legaktatásabb példája törvényeink azon pontja, mely a fegyveres hatalom elleni ki hágásról szól. Nem elég a katonaságnak az az ereje, mely fegyverében rejlik, még a törvény is védelmébe veszi a békés foglalkozású polgársággal szemben.

Ily körülmények között, mikor aüg vonható meg precize az a hatalom, mely a vélelmény nyilvánítását a lázítástól elválasztja, bizony nagyon nehéz meg theoretikus fejtegetésekbe bocsátkozni a fölött, miként lehetne jelenlegi nyomorúságos

viszonyainkon javítani. Nehéz azért, mert hiszen minden fejtegetés csak oda lakadna ki, hogy a termelés legnagyobb részét, a munkásság gyümölcsének színe-javát az a társadalmi kaszt emészti fel, melynek neve militarizmus.

Igy tehát semmi útja nem marad hátra az általános elégtelenségnek, minthogy halgatlagon tüntessen a jelenlegi viszonyok ellen.

Ez a csendes tünetetés a pedig legalkalmasabban a munka önhatalmu beszűntetésében, a sztrájkban nyilvánul meg. Nem szabad tehát egy okosodnunk, hogy az ilyen munkabeszűntetés tisztán munkások és munkáltatók közötti harc, ó nem, ez semmi egyéb, mint a lakosság csüdsne, de erélyes tiltakozása a fennálló abszurd viszonyok ellen.

És ha így tekintjük a sztrájk kérdését, be kell látnunk, hogy hogy minden ilyen mozgalomnak idővel még igen üdvös eredményei is lesznek.

Harc a hét órai zárástért.

A munkásság szolidaritásának.

Négytőlés Nagyváradon.

Nagyvárad, okt. 28. (Saját tudósítónktól.)

A nagyváradai kereskedelmi alkalmazottak által a hétórás zárást érdekében indított mozgalom ügyében Nagyvárad szervezett munkásiposzésgyűlést tartottak ma délután. Ezzel a gyűléssel valószínűleg dűlőre is jutott a hét órai zárást kérdés. A munkásság kimondotta, hogy teljes erejével támogatásra szent a mozgalomnak és így valószínű, hogy azok a kereskedők, akik eddig akadályozták a hét órai zárást megvalósítását szintén leszerelenek. Ez esetben — és ez a legvalószínűbb — már november elsejétől 7 órakor zárják a nagyváradai üzleteket. A gyűlésről a következő tudósításunk szól:

Sok száz tőre mező szervezett munkás szorongott már délután 8

órákor a tüzeltő lakत्या nagyteremben. A kereskedelmi alkalmazottak nehegy úgy tűntek fel, mintha ők készítették volna elő a manifestációt, teljesen távol tartották magukat. Az egybehívók nevében Horváth Kálmán a vas és fűmunkások titkárára üdvözölt a megjelenteket, kik ajánlatára előnké Pasuk Károlyt, gyűzővé Beck Samu választották. Pasuk elűlti megnyitja után Vántus Károly mondott tizes beszédet az egybegyűlést sürű tetszés nyilváníttásától kíséve.

Ma — ugymond — nem azért jöttünk össze, hogy titkazozzunk a koalíció jograbb politikája ellen, hanem azért, hogy támogatásunkról biztosítsuk azokat a testőreinket, akik különböző okokból csak most üzentek harcot először a kizsákmánytók tőkének.

Az ipari és földművelő munkásság már tulvan az első gazdasági harcban a ezért köteleessége támogatni azokat, kik ezen a téren tőle elmaradtak. Amikor a földmunkásság 9 és fél óráig dolgozik naponta, nem lehet túrni, hogy a kereskedelem kizsákmányolt pártái 10—18 óráig hazsál a tőke jármát egy néhány kereskedő kápsasága miatt. Beszede végződve elűljzestti a következő határozati javaslatot:

Határozati javaslát.

A Nagyváradon 1906. október hó 28-ának a tüzeltő lakत्या nagyteremben megtartott nyilvános munkás gyűlés kimondja, hogy a kereskedelmi alkalmazottak hét órai zárása mozgalmat helyesli és annak sikeres keresztűltele érdekében való közreműködést a szervezett munkásság feladatává teszi.

A gyűlés megállapítja, hogy a 7 órai zárást behozatala által nemcsak a kereskedelmi alkalmazottak mai gyűléstos helyzetén lenne könnyítve, hanem az a általános mozgalom szempontjából is örövendes lépést jelentene előre, — különösen pedig könnyebbé tétetnék ez által a kereskedelmi alkalmazottak nagy tömegének szervezése, mert a gyűlés kimondja, hogy a szervezett munkásságnak ezt a mozgalmat támogatni és gyűzelemre segíteni minden ren-

== Üzlet megnyitás. ==
Kossuth-Lajos-utca Hajnal-házban
== MEGNYILT ==

Réti Jenő kalap gyári raktára.

Mű és gyermek felűltők, csőtűnk, pongyolák, színházi szőnye-blonok, gyermek ruhák, fehérneműk és divatoikkok óriási választékban.

delkezése álló eszakoel kötelessége! A mozgalom irányítására a gyűlés hét tagu bizottságot küld ki.

A határozati javaslat előlvasása után Moskovits Jenő a festők, Pelle János az építőmunkások, Gyulai István a földművelők, Megyeri Sándor a cipészek, Róth Gyula a vas és fém munkások és Kovacs József a fa munkások és Schlinger Márton a nyomdások nevében mondtak rövid beszédet, biztosítván a kereskedelmi alkalmazottak a legmesszebb menő támogatásukról.

Majd megválasztották a 7-es bizottságot s P a s u k elnök a gyűlést bezárta.

Magántisztviselők a kormány ellen.

Rossz a betegségügyi törvény.

Nagyvárad, okt. 28.

(Saját tudósítónktól.) A nagyvárad magántisztviselők vasárnap délelőtt, az egyeztetel helyiségben látogatott nagygyűlést tartott, amelyen az ipari, gyári, és kereskedelmi alkalmazottak betegség és baleset elleni biztosításáról szóló törvénytervezet sérelmei pontosan feljegyezték. Erőből Fried Ferenc főtitkár, jegyzőül Némethi Mihályt tükkért választotta meg.

A Schwartz Izidor mint a magántisztviselők egyesületének elnöke, a betegségügyi törvény tanulmányozására kiküldött bizottság elnöke behatóan ismertette a törvénytervezet sérelmeit eltekintve. Tartalmán beszédében befejtette a határozati javaslatot terjesztett be, mely szerint a nagygyűlés szükségessé teszi a törvényjavaslat parlament tárgyalásának három hónapi való elkészítését. Amennyiben az nem történne meg!

1. Tiltakozik az egyébként is csak elméletben létező paritás ellen;

2. Követeli a baleset biztosításnak a betegségügyi törvénnyel való elválasztással és külön törvénybe való foglalását.

Fried Ferenc szólalt fel ezután, aki főképen a baleset biztosítás és a betegségügyi egyesületeinek egy hátrányát mutatta ki. Statisztikai adatokat bizonyította, hogy ez egy a munkásokra, mint a munkálkodókra nagy hátránnyal jár, utóbbiakra különösen a terbe vett kirov rendszer folytán.

Szántó Mór, Dávidovits Miksa, Lövy József hozzászólása után a nagygyűlés Schwarz Izidor határozati javaslatát némi módosítással egyhangúlag elfogadta s elhatározta, hogy azt Kosuth Ferenc kereskedelmi miniszternek, Szokolai Tamás és dr. Halász Lajos ország képviselőinek megmutatás, valamint az ország összes magántisztviselő egyesületének hasonló értelemben való felterjesztés végett megküldi. A nagygyűlés második tárgya a

drágaság elleni akció megállapítása lett volna, ezt azonban az előrehaladt időre való tekintettel október 30-ára, kedd estére halasztották.

A vasutasok és a villamossztrájk.

Riasztó híreztetések.

Nagyvárad, október 28.

(Telefon tudósítás.) A fővárosi villamos közlekedési vállalat alkalmazottainak sztrájkjával kapcsolatban a fővárosban erősen tartotta ét tartja is magát az a hír, hogy a magyar államvasutak alkalmazottai sztrájpártival kériék a villamosok sztrájkuzogalmát s a legmesszebb menő támogatásra is hajlandók.

A közlekedési vállalatok igazgatóságának azon kijelentése után, hogy kellő rendőri fedezet mellett az üzemeltetés megkezdését teljesen helyre tudják állítani s ez esetben a sztrájkolókat elbocsájtják, csak megerősítette a vasutasokat ebben az elhatározásukban a mint értesülünk, a Vauntas Szövetség egy beadványában, amelyet a kereskedelemügyi miniszterhez intézett burkoltan célszót is tett arra, hogy abban az esetben, ha az igazgatóság módot nyújtana a kijelentése megvalósítására, a vasutasok a szolidaritás erejével fognak sikra szállani sztrájk-sink érdekében.

A villamos sztrájknak ez a sófét háttére természetesen nagy megröbbsenést keltett mindentől, ahol a sztrájk kérdésével egyáltalán foglalkoznak.

Általános az a nézet, hogy abban az esetben, ha Budapestben a villamos vasuti alkalmazottak sztrájkját mielőbb nem szüntetik, ismét könnyen egy, az egész országra kiterjedő nagy vasuti sztrájkban lehet részünk.

H I R E K.

*** A jövő évi sorozás.** Az 1907. évi üzemeltetési vonatkozó elő-munkalatrólak néve a honvédelmi miniszter leírta tegnap érkezett le a törvényhatóságokhoz, amelylyel leköldi az üzemeltetési munkalatrólakhoz szükséges nyomtatványokat és felhívásokat is. — Az 1907-ik évi üzemeltetési felhívandó három borostály az 1886-ik 1886-ik és 1894-ik ében született állásleltésből áll. A jövő évi üzemeltetési vonatkozó szükséges összes előzetes leltésből már megdőltek az utazási és működési tervezetek jóváhagyás céljából a jövő év első napjában fognak folterjesztetni a honvédelmi miniszterhez.

*** Áthelyezés.** Az igazgatási miniszter F e h e r Ödön nagyvárad kir. törvényszéki aljegyző a nagyváradú kir. járásbíróhoz helyezte át.

*** Az kir. növényzet osztály.** A nagyvárad izraelita növényzet tagjai ma délelőtt az elnöknek

lakásn közgyűlésre gyűltek össze. Az értekezleten megállapították a növényzet farsangi estélyének programját. Elhatározták, hogy no vember 12-én tocsentély, december 31-én szilveszter-estélyt, február másodikán pedig január-jelenestélyt fognak rendezni a jétékony-ei előmozdítása érdekében.

*** Új postahivatal.** A nagyvárad-nyomon vasutvonal Iráz vasut állomáson Iráz p. u. postagynökségére meghatározott teljes működési körrel postagynökség lép életbe. A postagynökség postai összeköttetését a Nagyvárad és Gyoma között mindkét irányban közlekedő 164. sz. kalauz postáikkal és ezek útján a komádi posta távirtdi hivatalal kapja. A postagynökség kézbesítési kerületébe Iráz pusztát osztoz be. Ezen hely utolsó postája Komádé.

*** Újabb sztrájk a Boros nyomdában.** Boros Jenő nyomdázletének munkásai újból sztrájkba léptek. A sztrájk tegnap este abba hagyták a munkát s kijelentették, hogy mind-íg dig nem fognak dolgozni, míg az árszabály teljes egészében nem lépteti életbe a tulajdonos. A megkezdett békédtési tárgyalások nem vezettek eredményre s emiatt a nyomdában készülő újságot meg sem jelenhettek már a mai napon.

*** Öngyilkosság ágyuval.** Londoni távirat szerint New-Yorkból jelentik: Az öngyilkosság egészen új módjához folyamodott egy Gifford József nevű ember, aki atya halála után nagy vagyon örökölt és Massachusetts állam egyik legismertebb családjának volt a tagja. Egy na pon tudatára érte annak, hogy az ő szellemi ereje esekély szilhoz, hogy vagyonát kezelhesse és ezért elhatározta, hogy életének erejét módon végt. Csaldái kerjében egy régi ágyu volt, amelylyel és idők óta minden év július 4 én üdvöslésre használtak. Gifford ezt az ágyut megtönte vasdarabokkal, sörrel és golyóval és az ágyu nyílása elé lért, meggyújtotta a kancót és az ágyu elcsúszta. Az öngyilkos fejét az ágyu elvitt és testét apró csatlakozó lépte.

*** Elgásolta a vonat.** A tegnap délben Csabárdi Meggyesháza induló vonaton halál baleset történt. Fuchs Gyula gabonakereskedő Csabárdi Meggyesházára utazott és ott az el-lomáson még a vonat megállása előtt legrögt a vasuti kocsiból. A kocsis azonban oly szerencsétlenül történt, hogy a fűteli kocsitól a kancót kerekül alá került, a melyek kocsiról lovagát az újit és jobb karját összeroncolták.

*** Kuruzsló a pusztán.** Az ötömlési pusztán híres ember Márk u József 60 esztendő föléműves, akit a nép, mint csodadokort tisztelt. Az egész Bécs- és Csungárdmgye háziokény parasztsága elzárndokol Márkushoz, aki kis kunyhóban lakott, a csendőrlök felledesték és behatoltak a kunyhóba, három leányt találtak ott, akik szintén gyógykezelés végett keresték föl

Márkust. A stúk és rossz levegőjű kunyhóban 83 asszony névű találtak egy éven felülr. Márkus kijelentette a csodóknak, hogy nem lény, ha a hívásod el burkóják is, mert a törvény ereje megörök az ő varázshatalma alatt.

*** Öngyilkos gazdatiszt.**

Wenckheim Frigyes gróf, boroeseb uradalomának gazdatisztja Ráfel István tegnap Aradon öngyilkosságot követelt el. A nagytekintélyű gazdatiszt öngyilkossága — aki Aradvérmege törvényhatósági tagja volt — nagy megröbbsenést keltett mindenfelé. Csaldája és ösmerősei nem tudják okát adni a gazdatiszt öngyilkosságának. Már két napja készült a halála. Tegnapelőtt a Marosba akart ugrani, de ebben fia megakadályozta. Tegnap bezárkózt dolgozószobájába és vadászfegyverrel a székbe lélt, a levés egészen sztracionálta a gazdatiszt fejét.

*** Megölte a pálinka.** A csabai Cipe sziktorban tegnap délután egy öreg asszony holttestét találták meg a rendőrök. Eltorzult ábrázattal fektét az utca porában, kezében pálinkás üveget szorongatva. A későbbi vizsgálat kiderítette, hogy a megholt asszony Uhrin Jánosné csabai asszony volt. A hatóság elrendelte a holttest törvényszéki boncolását. A boncolás megállapította, hogy a halál idült alkoholmérgezésből származó szlöhéds okozta.

*** A párisi gyáréges.** Párisból táviratokkal: A Harrison és Marre féle gyárban tés állal okozott károkból mint is millió frankra rag. A gyár a nagy melesben a legnagyobb volt Európában és az összes tengerészeti precízio gépei szállított.

*** A Bihar mulató ma oly fényes attrakcióval fog kedveskedni a nagyérdem közönségnek, melyet eddig vidéki orfeum előadásaira aligha lehetett szerződtetni. Breyer Károly kávé és orfeum igazgató nem kímélve költséget és fáradságot, mindazon hírneves külföldi artistákat szerződtette, kik Budapestben is ritkaságszámba mennek. Az előadások mártól kezdve teljesen új művészi erők és változatos műsorral tartatnak.**

SZINJÁTÉK.

Hóti műsor.

Hétig: Rákóczi fia (hármadszor).
Ked: Rákóczi fia
Szerda: Drótosító.
Csütörtök: Aranyember.
Péntek: Mary Ann.
Szombat: Mary Ann.

A színház és halottak napja.

Halottak előestéjére a Szilgelyi-színház igazgatósága Jókai Mór elhunyt kosorus kölönök remek színművét, az „Arany ember”-t tűzte ki előadásra. A drámaiban a színház elősoraugy tagjai játszik a több szerepeket.

LEGUJABB.

Rákóczi temetés.
A hamvak Budapestén.
Urban Kassa felé.

Budapest, október hó 28. Tegnap déli tizenkét órakor indultak el Orsováról a Rákóczi Ferenc fejedelmnek és bujdos társainak hamvait hozó vonatok. A budapesti keleti pályaudvar érkezési oldalát már a hajnali órákban megszállta a rendőrség s csak disznagybarba vagy papi ruhába öltözött egyéneket bocsátottak a híbor-drapériák alá. Megjelentek a képviselők csak nem teljes számban, a főmei kormányzó és az összes törvényhatóságok főispánjai és küldött-segei.

Hét óra negyven perckor érkezett az első külön vonat, a másodikon jött S z t e r e n y i államtitkár, a harmadikon Thaly Kálmán, akit óriási eljándadalal fogadtak a várakozók.

Nyolc óra harmincöt perckor érkezett a minisztereket és a bujdosók hamvait szállító vonat. Szinte észrevétlenül emelték ki a koporsókat a kocsikból. A fejedelem koporsója előtt B a r c z y István, a főváros polgármestere tartott szép beszédet, majd feltették a koporsókat a gyászkoszokra.

Az első kocsin vitték Rákóczi és Zrínyi Ilona hamvait, a többi bujdosók koporsóit, az utánuk következők gyászszekereken szállították.

Félkilenc órakor megindult a menet a több száz ezer főnyi közönség sorfala között.

A vármegyék és városok küldötteiből alakított bandérium élén Hadik János gróf államtitkár haladt főhefőher paripán. Utána Vay Ádám gróf lovagolt az ország zászlájával s őt követte a katolikus papság 100 főnyi képviselője.

Ezután következtek a koporsók. A Deák-terven Thököly hamvait bevitték az evangélikus templomba s Rákóczinak és a többi bujdosóknak hamvait pedig a Bazilikába vitték. Mindkét helyen fényszázentesistelelel tartottak s ezután a több száz ezerre menő tömeg szétoszlott. A hamvakat öt órakor kiszállították a keleti pályaudvarra s hét óra ötven perckor utnak indították Kassa, illetőleg Késmárk felé.

Szerecsétlenség a Rákóczi útnapon.

Budapest, október 28. Ma reggel, mielőtt a Rákóczi hamvait szállító vonat a keleti pályaudvarra berohogott volna, itt nagy szerecsétlenség történt. A vasúti alkalmazottak ugyanis felmászta a pályaudvar üveg-tetőjére, amely leszakadt és fölbömbölyhantak. Egy asszony szörnyet halt, a többi súlyos sérülést szenvedett. Ezenkívül a várakozó tömegben a nagy tolongás folytán száznál több férfi és nő szenvedett többé-kevésbé súlyos sérülést. A balceteknél a kézen álló mentők nyújtották a megsebesülteknek az első segítséget.

Bombanerénylet.

Budapest. Ma délután Pétervár közepén, a Vossnesanaki ház közelében, merényletet követtek el egy kocsi ellen, amelyen a kincstári hivatalba szállítottak nagyobb pénzeszséget. A merénylők két bombát dobáltak, melyek ériási dörejellel robbantak fel. Két csendőr, egy nő és a lovak megsebesültek. A kocsi házak ablakai bezuhanáltak. A kocsit kísérő csendőrök több sortűrt adtak, a merénylőt a csendőrség üldözve vették, de mind amellett sikerült megmenekülnie. A csendőrség körülrátta azon házat, melyből a bombákat dobták. A kocsi sértelem maradt.

Elfogott forradalmárok.

Budapest, október 28. A vilnai rendőrség az elmúlt éjtel 26, a harcoló ligához tartozó szocialisták, forradalmár és anarchisták elfogott és azok leveleit is feloglalta.

REGÉNYCSARNOK.

A csoda-ember.

Francia regény.

(Folytatás.) 85

E perctől kezdve azon igyekeztek, hogy észrevétlenül kiszoríthassanak a teremből, de a bűvész, aki már hátsó váta a közönséget levette a kabátját és épen az ajtó elé állt, hogy a jelenlévőket fűszállítsa.

— Uram és hölgyeim! — mondá. — Befogok néhány dolgot mutatni, melyek igen magam Charcot és Léotzör, hogy a magnetikus fluidum meilinditsam, néhány kártya és bűvész mutatóval fogom kezdeni. Aztán pedig, szerecsém lesz egy oly meilumot bemutatni, kit kincsekért sem akartam átengedni Charcot és Bernheim tanároknak. Az alvajáris, hypnotizmus, mesmerizmus, suggestio, megmeredés minden kísérletet be fogom mutatni, minden gesztusok köz nélkül, mert Joel tanár nem szemfényvesztő, s bűvész és csak a tudományom hódol.

E kis bevezetés után megkezdődött az előadás. Az első rész nem volt különösen érdekes, de Joel tanár csakugyan na-

gyon egyesben tudott a kártyákkal lépni.

Ezután, miatt miss Adda előkészületeit, a komédiás gyűlést rögtönzött biztatással a jövőre.

A két barát szó nélkül hozzájárult a gyűléshez, ami nagyon meggyűnta a korcsmarosnét, ki eddig nem igen bírt e két vendég hitelképességében.

A fiatal leány fölállt, ledobta magáról a rongyos nyakkendőt, előbb cly lénytelen szemmel lázasan ragyogtak, sóványtösen megleszült a selyemzárk és nemes, finom idomokat mutatott, melyeket a nyomor nem hagyott kifejlődni.

Ringó lépésekkel a terem közepére ment, ott a komédiás egy szíjjal összekötötte a szoknyája ajját.

Néhány megmeredési mutatóval kezdők, — mondá — a meredés egyik neme a hoptikus álomnak, halálhoz hasonló. A test olyan merev lesz, mint a hullát; az izmok emberfölötti erővel kiállnak. Azonnal meggyőződhetnek róla, hogy e gyűlése leány minden tagja olyan lesz, mint az aed.

A leány kézzelkúdt megragadva egyenesen a szembé nézett teljes erejét tekintetbe összpontosítva.

A teremben teljes csend uralkodott, a nézők maguk is hypnotizálva, érdeklődve lesték a folytatást. Fél perc múlva miss Adda eléltan rogyott a komédiás karjaiba. Ez intett Pilesche-nek, ki legközelebb állt hozzá.

— Uram, kérem segítsen, — mondá.

A segéd habozott, de társa előre tuszkolta, mert félt a felintást.

— Jöjjön, jöjjön, — uncsóla Joel, — csak nem hagy magamra e kedves teherrel?

Pilesche kedvelteül közelebb lépett.

Hozzon ide egy széklet. tegye miss Adda lábait a támlára, addig én a fejét egy másik székre támasztom.

A fiatal leány, teljes merevségben a levegőben függött, csupán feje és sarkai nyugodtak a széken.

A bűmálut moraja hauzott végig a teremben.

— Oh ez még semmi! Hogy bebizonyítsam, milyen feszültek az izmok, az ur itt segítségemre lesz.

Egy asztalkendőt borított a médium testére.

— Álljon föl reá, — tette hozzá, — álljon föl, ne féljen semmit.

Pilesche nem mutatott hozzá kedvet.

— Ugyan, álljon föl, — négotta őt a közönség.

Végre beleegyezett és a testre lép föl.

— Csak nehezdedjék rá egészen, — biztatta őt a bűvész, — ne féljen, nem fog lepotyanni.

Miss Adda teste meg sém hajlott a súly alatt.

— Ugy-e látják, uraim, hogy a médium elmozdult a kártyák. Mit szólnak hozzá? Most figyeljenek! Tekintetem ereje vissza fogja adni egyes izmának a rugékonyságot. Ne mozduljon, uram . . .

Tekintetét egyes izmokra szegezve, ezek lassankint megerecskedtek, úgy létezott mintha a lebegő had kette akart volna törni, amint azonban a bűvész félrefordította tekintetét, azonnal visszatért a meredés.

— Most magához térjétek, uraim, még pedig csupán tekintetem hatáma által.

A test csakugyan emelkedett, a titokzatos erőnek engedelme, — Teljesen érzékelt a médium,

— folytató a koruzsóló, — tessék róla meegyőződni! Lépjének közelebb, uraim, csipjék, szúrják őt, nem érez belőle semmit. . . Most löbberesztiük miss Addát és mulatóságban, suggestiósi mutatóvonyokat fogunk előadni.

(Folyt. köv.)

Kraus Jakab

cim- és cégfestő
S z a c s v a y - u t c a

ajánlja a nagydíjnyertes közönség szíves figyelmébe

cim- és cégfestő

műhelyét,

mely szakban a legújandósabb árak, gyors és pontos kiszálgással áll a t. megrendelők rendelkezésére.

Telefon: 399. 12-25

Hirdetmény.

A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 1906. október 14-én tartott rendkívül közgyűlése elhatározta, hogy a társaság részvénykötegit 2500 darab új 200 koronás n. é. részvény kibocsátása által 500,000 koronáról egy millió koronára

emeli fel.

Ezen új 2500 darab részvény átvitelére a régi részvények elővételi jogait bírnak a következő feltételek mellett:

1. Az új kibocsátás részvények 210 korona vételárban becsatolják, melyből 200 korona az alaptőkehez, 10 korona a rendes tartólatárhoz eszaltolatik.

2. Minden régi részvény birtokosának egy új részvény átvitelére van joga. Tartozik azonban a 210 korona vételáron felül darabonként 2 koronát belyeg- és kiliáltási díj címén megfizetni.

3. Az elővételi jog gyakorlásának szerő határideje 1906. október 31. Az ezen határidőben elővételi jogot gyakorló régi részvénybirtokosok tartoznak.

a részvény lebehelyezés al- 40 kor. kalmával darabonként és

kiliáltási díj fejében . . . 20
906. november 1-ig . . . 85
906. december 1-ig . . . 86

az intést póztáránál középben ki-fizetni, mely összegek után a befizetés napjától 1906. december 31-ig 5 százalékos kamat térítetik meg.

Az új részvények 1907. január 1-től kezdve az üzleti haszonban részesülnek. Felkérjük emel fogva mindazon új részvényeseket, kik a kibocsátás új részvényekbe vételi jogot gyakorolni óhajnak, hogy részvényüket a fent ki-tűzött szerzőhatáridőig, vagyis 1906. október 31-ig az intést póztáránál le-behelyezés végett bemutatassék és a fe-zendő összeg után részlettel teljesítsék, mivel ezen határidő letelte után az elő-vételi jog nem gyakorolható.

Nagyvárad, 1906. október 15.

A Polgári Takarékpénztár részvénytársaság igazgatója.

